

主日崇拜程序

2025 年 11 月 23 日

台語禮拜（第一場-上午九點）

證道：吳富仁 牧師
司會：陳維明 長老
司琴：陳士芸 執事
小提琴：黃東瀛 執事

（奏樂）

司 會 宣 召
眾 第 290 首 聖 詩
眾 (使徒信經) 信仰告白 (使徒信經) 會
司 會 第 16 篇 啟 應 第 16 篇 司
司 會 祈 �禱 司

羅馬書
司 會 13 章 11~14 節 聖 經
(現中譯 177 頁，現台譯 351 頁)

社學少團契 ... 主的喜樂是我力量 ... 讚
吳富仁牧師《白晝將近，披戴基督》證
會 羣 求主將祢的話刻住在我心 回 應
會 羣 第 550 首 聖 詩
★ 劉泰山 簡秀祝 此時阮到你聖殿 ... 奉 獻 一切全獻上 ★ 陳皿和
司 會 報 告 司
吳富仁牧師 介紹代禱 吳富仁牧師
會 羣 第 619 首 頌 榮 第 619 首 會
吳富仁牧師 (阿們頌) 祝 禱 (阿們頌) 吳富仁牧師
會 羣 殿樂默禱 會
司 會 平安禮 司

金句：(台)暝時已經深，日時啲欲到。所以，咱著褪掉烏暗的行為，穿光明的裝備。

(華)黑夜快要過去，白天就要來臨。我們不可再做暗昧的事；要拿起武器，準備在日光下作戰。

羅馬書 13 章 12 節

設立：主後 1885 年 11 月 1 日
電話：(03)332-4063
E-mail: tpcty3@gmail.com

會址：桃園區民生路 208 號
傳真：(03)334-1738
網址：www.typc.org.tw

教會網站 FB LINE 官方帳號



十一月份值週長執：王浩傑、尹立芳(台)陳士芸(華)

服事內容	11月23日		11月30日		前週聚會統計			
	第一場	第二場	第一場	第二場				
時 間	台語 9:00	華語 11:00	台語 9:00	華語 11:00	聚會	實體	線上	奉獻
講道人員	吳富仁牧師		吳富仁牧師		台語	146	15	15,270
司 會	陳維明	鄭幗明	傅祺芳	傅祺芳	華語	85	5	5,824
司 獻	★劉泰山 簡秀祝	★陳皿柔 賴和謙	★劉泰山 陳士芸	★尹立芳 吳佩思	兒童	35	--	105
獻 詩	社學少	拉法樂團 主領：王貞惠	聖歌隊	拉法樂團 主領：黃約瑟	合計	266	20	21,199
下主日講道信息								
司 琴	陳士芸	曹孟軒	林明瑋	黎憶蘭	題目：都要交帳 經文：羅 14:1~12 聖詩：270、558、402 啟應：17(詩篇 65) 宣召：詩 5:7			
招 待	吳麗雲	黎浩然	李娟秋	許涵巽				
攝 影 音 控	宋繼唐	賴和謙	劉泰山	吳祥駿				
投 影 片	鄭羽彤	陳雅婷	劉闊輝	黃悅詩				
主廚/洗菜	林瑞淑	山鶯區	林瑞淑	桃鶯區				
插 花	王一倩		王淑芳					
兒童禮拜	每週日 10:30~11:00，主理：鄔需慈牧師							

週間聚會

團 契	時 間	內 容 及 地 點	主 理 者	前週聚會人數
社青團契	六 11/29 19:00	鄔需慈牧師分享	蔡 乃 平	--
學青團契	六 11/29 19:00	拉法樂團	賴 和 儀	--
少年團契	日 11/30 19:00	聖誕佈置	張 承 希	15
聖 歌 隊	日 08:10~08:40 日 11:00~12:30	詩歌練唱	黃 東 灘	26
松年團契	日 12/07 10:30	聖誕練歌/生命手繪	陳 士 芸	--
婦女團契	六 11/23 12:30	分享/800 室	蘇 怡 玲	--
夫婦團契	不定期聚會			黃 約 瑟
桌 球 社	六 14:00	六樓副堂	彭 聖 嶏	10
慕神查經班	四 11/27 20:00	暫停聚會一次	陳 美 智	22

主日學聚會/教育部課程

班別	時間	課程內容	授課老師	地點	人 數
國 小 班	日 11/23 10:30	建立新生命	各班老師	9樓主日學	16
	日 11/30 10:30	家庭日(聖禮典)		4樓禮拜堂	
幼 兒 A 班	日 11/23 10:30	隨時都要感謝/上帝，謝謝你	郁 瑪	9樓主日學	4
	日 11/30 10:30	家庭日(聖禮典)		4樓禮拜堂	
國 中 班	日 11/23 10:30	互動研經教材 6-田產豐富，心靈失落？	陳 建 州	702 教室	7
	日 11/30 10:30	互動研經教材 6-福祿壽喜滿堂彩？			
成 人 查 經 班	日 11/23 09:00	約翰福音	陳 祖 德	701 教室	5
	日 11/30 09:00				
進深課程 信 仰 造 就 班	日 11/23 12:30	基督論	陳 祖 德	703 教室	6
	日 11/30 12:30				

小組聚會表

組名	小組長	時間	地點	人數
恩慈小組	尹立芳、盧敏珍	每週二 晚上 8:00	線上聚會	3
真理小組	王浩傑、邱慧玲	每週三 晚上 8:00	線上聚會	4
溫馨小組	莊淑麗、吳傳興	每週三 晚上 8:00	線上聚會	4
慢內 RPG 練習小組	張春燕	每週三 晚上 8:30	線上禱告會	5
真愛小組	陳維明、吳秋虹	每週五 晚上 8:00	線上聚會	12
愛加倍小組	陳怡亨、任珍妮	每週五 晚上 8:00	線上聚會	
明恩小組	王明仁、梁鈴雄	每週六 晚上 7:00	明恩公司	
心眼光小組	黃文正、黃傳郡	每週日 上午 10:30	2樓新眼光	14
盼望小組	李慶彰、陳瑞香、邱美玉	每週日 上午 10:30	教會 201 室	12
迦勒小組	吳傳興、林武雄、楊灼華	每週日 上午 10:30	教會 701 室	24
保羅小組	劉闊輝	每週日 上午 10:30	教會 703 室	10
白話字小組	許忠勇	每週日 上午 08:00	六樓辦公室	
橄欖葉小組	黃學謙、黎卓玲	每兩週週日 上午 10:00	教會 800 室	9
山鶯小組	李振益、簡秀祝	週六不定期探訪、電話關懷		
蒙恩小組	簡秀祝、王淑芳、朱美玲	不定期聚會分享		

11/16 主日奉獻明細

歡迎使用

信用卡奉獻→



一、月定奉獻

計 14 人次

二、感恩奉獻

計 22 人次

三、其他

計 5 人次

【如需查詢奉獻明細，請洽教會辦公室】

消息報告

❖ 本主日(11/23)

- 【2026年上半年度事工協調會】於中午 12:30 在 701 室召開，請長執、團契首長及服事同工出席參會。神的家需要大家共同參與、一起服事！若兄姊有感動或意願參與服事，歡迎至四樓公佈欄登記或至辦公室告知想參與的事工。
- 【行政部會】於事工協調會結束後在六樓辦公室召開，請部員出席參會。
- 【婦女團契】於中午 12:30 在 800 室聚會，請成員踴躍參與。

❖ 下主日(11/30)

- 為『待降節第一主日』，點待降節第一支的蠟燭，
台語場點燭人員：新任長執；華語場點燭人員：社學少會長、主日學校長
集合練習時間：台語場上午 8:20；華語場上午 10:30，四樓禮拜堂。
- 兩場禮拜舉行【聖禮典】，請兄姊預備心領受。
- 【財務部會】於中午 12:30 在 701 室召開，請部員出席參會。
- 【教育部會】於下午 1:00 在 701 室召開，請部員出席參會。

❖ 小會報告

- 自明年 1/1 起，將現有的八區改回原來的五區，區長名單如下：
青溪（大有）：蔡乙汝 中正（藝文）：穆桂瑛 中山（縣府）：蘇怡玲
山鶯：黃慈暉 桃鶯：黃傳郡

❖ 教會消息

- 【聖誕點燈禱告會】於 12 月 6 日(六)晚上 7:00 在四樓禮拜堂舉行，邀請兄姊同心來點燈及禱告。
- 【主日學國中班】自 12 月 7 日起，上課時間調整如下，請同學們留意，
10:30~11:00 於 9 樓兒童禮拜；11:00~12:00 於 702 教室上課。
- 【2026 年月曆】請至四樓交誼廳簽名領取(一戶限領一本)。
- 【關懷部愛餐組徵主廚】請有意服事的兄姊向乙汝姐報名。
- 【聖誕糕預購】一塊 22 元，口味：梅子、綠豆、鹽雪，請要購買的兄姊至六樓辦公室登記，12/14 截止。

❖ 教界消息

1. ●愛在桃仔園 2025 桃園平安歲末感恩音樂會

時間：12 月 6 日(六)15:00 地點：國王演藝廳（桃園市新屋區梅高路三段 97 號）
演出單位：幕聲合唱團 ※欲參加者請至辦公室登記索票。

❖ 代禱事項

- 為教會聖誕節活動籌備事工順利代禱。
- 為教會各部推動事工、各團契小組活動，齊心傳揚福音代禱。
- 為世界混亂紛爭、戰爭和平代禱。
- 為台灣的平安、國內政治、經濟安定祈求代禱。

5. 為肢體代禱：吳惠婉、黃美芬、黃張罵、卓徐幼、陳林月嬪、許明嬌、李金鑾、羅能松、孟貴櫻、屈寶貴、黃俊德、趙淑英、蔡俊煌、陳郭金英、許阿美、陳六助、林宏叡、蘇鴻美、李政育、李茂成、簡武財、莊淑麗、陳素言、蔡美娟、張玉燕、趙美珠、潘瑞瓊、陳淑貞、任珍妮、廖先智、蘇麗美、彭裕錦、邱玉英、潘蕭素香、陳政彥、鄭慧美、王寶琴、李秋桃、徐清輝、黃錡英、陳月嬌、程碧連。

2025 聖誕節系列活動預告

主題：來！跟從主 經文：耶穌對他們說：「來跟從我！我要使你們成為得人的漁夫。」(可 1:17)

活動	時間	內容			
點燭	11/30	12/7	12/14	12/21	
第一場(台語)	新任長執	新受洗肢體	團契首長(松/夫/女/聖/得)	小會員	
第二場(華語)	社學少會長 主日學校長	主日學國中班	敬拜團		
點燈禱告會	12月6日(六)19:00	四樓禮拜堂點燈禱告會→社區附近發福音單張			
會友家報佳音	12月4-24日	請兄姊至辦公室報名登記12/4~24屬意的時間			
聖誕晚會	12月20日(六)19:00	學少團契、敬拜團、白鵝劇團、弦樂團、松年團契、主日學			
聖誕讚美禮拜	12月21日(日)09:30	聖歌隊「燭光中的頌歌」			

2025/11/16 主日講道分享《權力來自上主》羅馬書 13 章 1~7 節 吳富仁牧師

大家平安！在台灣，最近有些人已經領到一萬元！能夠平白無故領到政府發的錢，是德政、還是預支未來？當然可以討論，拜民主制度下的政黨互鬥，今天我們才可能遇到這種事；要領到錢，憑藉的就是中華民國公民身份，換言之，我們除了基督徒——天上公民，還擁有地上公民的身份，今天的經文就是討論，基督徒如何在地上公民身份上盡責。初代教會的信徒，在羅馬社會裡絕對是小眾、邊緣的群體，因此，這樣的群體面對最大的壓力，就是面對在上的權柄；新約中寫得最直接的教導，也是歷代教會爭論不休的，就是羅馬書 13:1~7；到底保羅在此的教導，是放諸四海皆準的倫理守則，還是因時制宜的對策呢？

人人都當順服

保羅說：「人人都應該服從國家的權力機構，」（羅 13:1A）原文作「每個人都要順服在上的權柄」。當時只有一個權柄是至高無上，就是皇帝；那個時代也沒有現在所謂的「屬靈權柄」，所謂權柄，指的就是羅馬政府或猶太宗教領袖，但這兩者，對教會與基督徒都不友善，充滿敵意；然而，保羅卻命令羅馬的信仰群體，要順服他們。為什麼呢？他的理由是，「因為權力的存在是上帝所准許的；當政者的權力是從上帝來的。」（羅 13:1B）原文作「不會有權柄，若非出於上主，那些現存的權柄是被上主所指派」。加爾文（Jehan Cauvin，A.D.1509~1564）認為，保羅很小心的處理這議題，似乎是迫於當時某種極大的需要。他要羅馬的信徒，心甘情願尊重掌權者的權柄，因為他們的權柄，是上主為我們的福祉設立的，對我們是好的，掌權者是上主用來維持合法秩序的手段。

「所以，抗拒當政者就是抗拒上帝的命令；這樣的人難免受審判。」（羅 13:2）既然權柄是上主所任命的，就要給予合宜的順服，抗拒便犯了悖逆上主的罪。這種「順服權柄」的觀點，不是保羅的獨創，早於被擄前後的先知書（參耶 25:9、賽 45:1、但 4:32）中，先知就教導以色列人，即便是外邦異教的統治者，仍應尊敬對待，甚至為他們禱告（參耶 29:7）。斯托得（John Stott，A.D.1921~2011）牧師提醒，保羅這裡所說的，仍需謹慎解讀。因為上

主並未設立暴君，祂也不為當政者背書，更沒有說，永不能反抗他們的權柄。保羅只是告訴我們，所有人的權柄，都來自上主。若施政者濫用權柄，倒行逆施，甚至獎賞作惡，懲罰行善的，難道我們還順服嗎？

上帝所使用的人

保羅接著，舉出在上統治者理想的典範，「統治者不是要使行善的人懼怕，而是要使作惡的人懼怕。你要不怕當政者，就得行善，他就會嘉許你；」（羅 13:3）加爾文認為，保羅用「因」*γὰρ* 這使役連接詞（中文聖經未翻出），就是指這是前提，不是結果。所以「前提」是，在上統治者最主要的關切，要追求與支持讓全社會得著福祉的事，因此在社會上的行動，只要行善，就不用害怕，他們的劍只針對作惡的人。譯為「嘉許」*ἔπαινος*，特指當時羅馬執政者，會公開尊榮那些對公共福祉有貢獻的人所頒佈的諭令。

「因為他是上帝所使用的人，他的工作是對你有益處的。如果你作惡，你就得怕他，因為他的懲罰並非兒戲。他是上帝所使用的人，要執行上帝對那些作惡的人的懲罰。」（羅 13:4）頭一句應作：「因上主的僕役，會為你帶來善果。」保羅更強調這「前提」。若他們是上主所用的人，工作就是賞善罰惡。「他是上主的僕役」，現中譯本譯為「上帝所使用的人」，在這節出現兩次，也引起許多人討論，古代教父俄利根（Origenes Adamantius，A.D.185~254）認為，如果在上掌權者逼迫信徒，他就不是「上主所使用的人」。俄利根的解釋與保羅的教導，兩人同樣都說，上主才是權力的源頭；就像錢幣的兩面，保羅從積極面，描述在上掌權者的功能與義務；俄利根則從消極面，指出信徒毋須無條件接受腐敗的政權。

信徒當盡社會責任

「所以，你們必須服從當政者，不但是為了怕上帝的懲罰，也是為了良心。」（羅 13:5）加爾文作出解釋，基督徒順服在上掌權者，不僅僅因為抵抗他們會遭到懲罰，因他們的權柄來自上主；也因著良心，藉著上主的話使我們甘心順服。「你們納稅，也是為了同樣的理由，因為當政者在執行任務的時候是為上帝工作。」（羅 13:6）納稅給當政者，也是相同的理由！古代西方社會（古近東、希臘、羅馬）很早就有納稅制度，通常分「直接稅」：只要是人就需納稅，稱為丁稅（人頭稅），擁有土地也需納稅；以及「間接稅」：貨物稅（鹽、酒等）、交易稅、運輸稅、關稅與遺產稅等。主前 123 年至主前 27 年間，羅馬政府仿效當時希臘王國的包稅制度，這也是為何在福音書裡，當時的人們對稅吏沒有好感；因為稅吏是到政府競標，按得標數額上繳，其他可作為自己的收入。這條政策使各地稅吏權力過大，直到凱撒奧古斯都(屋大維 Octavian)即位，才廢除包稅制度。

「所以，要還清一切所虧欠的：該貢獻的，要貢獻；該繳納的，要繳納；該懼怕的，要懼怕；該尊敬的，要尊敬。」（羅 13:7）原文可作：「你們要付所有人所當得付的，給當得直接稅 *φόρος* 的，…；給當得間接稅 *τέλος* 的，…，給當得懼怕的…給當得尊敬的。」加爾文提到，倘若政府的職責，是保衛與維持良善的和平，抵擋惡人邪惡的作為，需要足夠力量才能做到，因此，納稅就是用來支付這些必要開支合法的途徑；但當政者當謹記的是，無論他們從人民那裡得著什麼，都是公共財產，不是用來滿足個人慾望的。

權力來自上主

今日我們怎樣看待掌權者呢？在民主制度的社會中，我們不再只能單純懼怕或尊重領導者，而是這些掌權者也會懼怕與尊重百姓，但實際上為何呢？這也是一種理想。今日的教會與

基督徒，該用什麼態度去面對政府呢？許多教會領袖與信徒主張，「教會」該遠離「政治」，「政教要分離」，事實上，這種主張毫無聖經根據。從舊約開始，從撒母耳告誡掃羅、膏立大衛，以色列建立王國開始，信仰就從未與政治現實分離。舊約先知前仆後繼，拿單斥責大衛，以利亞對亞哈與耶洗別，阿摩司、以賽亞、耶利米、以西結與撒迦利亞等，他們的宣講，無一沒有針對當時掌權者提出批判；在福音書中，施洗約翰因為政治的緣故，死在王手中，耶穌雖用「把凱撒的東西給凱撒，把上帝的東西給上帝。」（可 12:17）的話，化解掉法利賽人與希律黨想聯手誣告祂的事件，同時也宣告，錢幣上是凱撒頭像就歸給他的政治現實，但上主才是這世界權力來源的事實。不久之後，耶穌被釘在十字架，更是「政治」妥協下的決定。

因此，保羅說：「人人都當順服在上掌權者」，他的基本信念是，地上的權力都來自上主，沒有一個掌權者或政府，能閃避上主的審判。保羅在這封信一開就宣告，福音不是凱撒即位，耶穌是基督—祂是上主拯救的大能（參羅 1:2、16）才是，就代表他「政治不正確」。從西元五世紀開始，基督教會卸下邊緣小眾的身份，在後來的西方世界中，取得如國教地位，教會擁有極大的權力與影響力，從此政治妥協與勾結進到教會，教會將原該屬基督的身體，交付給權勢與利益，失去了生命與見證；這是宗教改革的主要原因，直到今天，教會與在上掌權者的關係，仍然保持一種微妙的關係。從德國基督教會擁護納粹政權後，後來眾多獨裁政權有樣學樣；表面上號稱宗教自由，但教會的信仰實踐與權益，從聚會程序，聖餐儀文，聖職（牧師傳道）人員的資格，到教會產業，都需在上掌權者核准認可才行。從歷史來看，那些過去倡議「政教分離」的信仰前輩，並非要逃避世界或單純傳福音，只因當時政權壓迫，為要爭取自由，才會如此主張。這也說明所謂的「政治」，你不惹它，它就會惹你！

沒有簡單的答案

因此，沒有簡單的答案。每個時代上主的子民，都要思考，如何在自己的處境中，活出上主是最終掌權者、是我真正效忠對象的生命態度。每個時代上主的百姓，也都需謹慎自己手中所握有的權力。英國歷史學家艾克頓勳爵（Lord Acton）在 19 世紀說：「權力往往使人腐敗，絕對的權力使人徹底腐敗。」這句話讓心理學家、社會學家與歷史學家一致認同，也意謂馬基維利的君王論，擁有權力者要無恥、不擇手段、不受道德約束的說法，已深入人心；然而，這卻與基督徒的看法相左。

我們很難像美麗島事件中的高俊明牧師，他在軍事法庭上說：「基於基督徒的愛心和同情心，我答應」協助幫助施明德，因為聖經要我「尊重生命」、「協助困苦的人」，所以「我決定犧牲自己，也不出賣施明德。」作為基督徒，最重要的是「找迷失的人回頭」。很少人，能像香港「占中三子」裡朱耀明牧師，當他被政府控告，站在被告席裡，說：「在乖謬的時代，在專權的國度，在扭曲的社會，我甘願能成為一個勇敢的敲鐘者，喚醒人間昏睡的靈魂。」或像成都秋雨聖約教會的王怡牧師，在講台上說：「我們有責任告訴習近平，他是個罪人，他所帶領的這個政府，大大的得罪神，因為他逼迫耶穌基督的教會，他若不悔改，必要滅亡！」

親愛的朋友，很少人能像他們，用基督徒的身份去面對極權政府，但這就是十字架的路，十字架，從來就沒有簡單的答案！願你我一起來背、來走，這條十字架的路！

1. 黑夜

2. 白晝將近

3. 就像活在白晝中

4. 披戴基督

5. 黑夜快過了嗎？

◆問題分享：

- (1) 你聽過蔣渭水的故事嗎？對他的印象是什麼呢？
- (2) 對你而言，你的生命若有如黑夜般的時期，那是什麼時候呢？
- (3) 要如何脫去暗昧的行為呢？
- (4) 若你像活在黑暗中，會尋求誰的幫助呢？
- (5) 對你而言，你的黑夜過了嗎？

【現代台語漢字 2021 版】

^{13:11} 按呢，恁知此個時陣是恁應該睜醒的時，因為現在比咱抵抵信的時閣較接近拯救。¹² 暝時已經深，日時啲欲到。所以，咱著褪掉烏暗的行為，穿光明的裝備。¹³ 咱的行為著端正，親像佇日時啲生活。毋通放縱，酒醉；毋通好色，放蕩；毋通相爭，怨妒。¹⁴ 著穿主耶穌基督裝備家己；毋通只有圖謀肉體的事來滿足私慾。

【現代中文譯本 2019 版】

^{13:11} 你們必須這樣做，因為你們知道這是什麼時候；這是你們該從睡眠中醒過來的時候。現在我們比剛信的時候更接近上帝的拯救。¹² 黑夜快要過去，白天就要來臨。我們不可再做暗昧的事；要拿起武器，準備在日光下作戰。¹³ 我們行事為人要光明正大，就像生活在白晝中的人一樣。不可縱慾醉酒，不可邪淫放蕩，不可紛爭嫉妒。¹⁴ 但是，你們要以主耶穌基督裝備自己；不要只顧滿足肉體的情慾！